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 آوری فن و پژوهش معاونت

 پژوهش اخلاقي منشور

وند از ياری  با ست محضر عالم کهاین به اعتقاد و سبحان خدا  اهميت به نظر و پژوهش و بلند دانش مقام داشت پاس منظوربه و انسان اعمال بر ناظر همواره و خدا

گاهج  انجام در را  زير اصول گردیممي متعهد اسلامي آزاد واحدهای دانشگاه علمي هيات اعضاء و دانشجويان ما بشری، تمدن و فرهنگ اعتلای در دانشگاه اي

 نكنيم: تخطي آن از و داده قرار مدنظر پژوهشي هایفعاليت

 حقیقت. سازی پنهان هرگونه از وری د و آن به وفاداری  و حقیقت جویيپي راستای در جویي: تلاشحقیقت اصل -1

 .حق صاحبان ساير و نبات( و حيوان پژوهيدگان )انسان، و پژوهشگران حقوق كامل رعايت به التزام حقوق: رعايت اصل -2

كاران كليه و دانشگاه معنوی و مادی حقوق كامل رعايت به تعهد:معنوی و مادی مالكيت اصل -3  پژوهش. هم

 پژوهش. مراحل كليه در كشور توسعه و پيشبرد داشتن نظر در و ملي مصالح رعايت به تعهد ملي: منافع اصل -4

 .اختيار در منابع و تجهيزات اموال، از حفاظت و علمي غير داری جانب گونه هر از اجتناب به تعهد امانت: و انصاف رعايت اصل -5

: اصل -6  .تحقيق با مرتبط نهادهای و افراد كليه و وركش  و هاسازمان افراد، محرمانه اطلاعات و اسرار از صيانت به تعهد رازداری

 .شکنيحرمت گونه هر از خودداری  و نقد جانب رعايت و تحقیقات انجام در هاحرمت و هاحریم رعايت به تعهد احترام: اصل -7

كاران به آن انتقال و تحقیقات نتايج اشاعه و دانش رواج به تعهد ترويج: اصل -8  .دارد قانوني منع که ردیموا  از غير به دانشجويان و علمي هم

 .آلايندمي علمي غير هایشائبه به را  پژوهش و علم حوزه که كساني به نسبت موضع اعلام و ایغيرحرفه رفتار گونه هر از جویي برائت به التزام برائت: اصل -9
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 تقدیم به:

 

یي که آفريد  خدا

 جهان را، انسان را، عقل را، علم را، معرفت را، عشق را 

 و تقدیم به پدر و مادرم
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:  سپاسگزاری

 بارالها، جان ما را صفای خود ده و دل ما را هوای خود ده، چشم ما را ضيای خود ده و ما را از فضل و کرم خود، قراد ده.

 از اساتيد فرهیخته ام 

 سركار خانم دکتر سارا اديبي

 من دریغ ننمودند و زحمت راهنمایي و مشاوره این پايان نامه را بر عهده گرفتند،  که در کمال سعه صدر، از هیچ کمکي در این عرصه بر  

 بي نهايت سپاسگزارم. 
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 چکیده

در رابطه با مالکیت بر آب ها می توان به مضمون قوانین موضوعه در رابطه با مالکیت بر آب هاي جاري، 

رودخانه ها، منابع آب زیر زمینی، منابع آب کنترل شده نظیر سد ها، آب هاي غیر جاري، چاه ها و قنوات و... 

 از برخی ولی هستند متفاوت و وسیع بطور آبی منابع که ونگذار در این رابطه اشاره کرد. هرچندو دیدگاه قان

 نای از دیگر برخی و. سارهاچشمه یا هارودخانه مانند باشدمی عموم دراختیار دسترسی قابل بصورت آنها

 پیدا دسترسی یآب منابع قبیل این به خود هزینه و شتلا با افراد و باشندنمی عموم دراختیار مستقیماً آبی منابع

 دنیم قانون قواعد قالب در آنها از برداريبهره و منابع تنوع و گستردگی همین و قنات و مانند چاه کنندمی

 فاختلا با همواره که است موضوعی از نفتی قراردادهاي و وگاز نفت معادن مالکیت .است شدهتحلیل 

 را نمعاد فقهاء برخی که آید می دست به نتیجه این نهایت. است بوده مواجه حقوق و فقه در زیادي نظرهاي

 شده مینز مالکیت از معدن مالکیت تبعیت به معتقد نیز اي عده و دانسته مشترکات از دیگر برخی و انفال از

 ند،ا کرده بیان را مختلف نظرات معج خویش فقهی کتب معاصردر بزرگ فقهاي از برخی میان، این در اند،

 به قائل آثارشان از دیگر برخی در و معادن این خصویی مالکیت به قائل آثارخود از بعضی در که شکل این به

 و عمومی حقوق از هایی جنبه داشتن رغم علی نفتی قرارداد. اند شده مخازن این بودن مشترکات یا انفال

 یکدیگر افقتو با ضمنی طور به آن طرفین که است خصوصی قرارداد نوعی ماهیتی لحاظ به المللی، بین حقوق

 ولتید طرف براي استثنایی و ویژه شرایط در هم آن را( حاکمیتی حقوق) امتیازات از برخی وجود حقیقت در

 قانون 1۱ ماده مشمول و خصوصی قرارداد ماهیت داراي متقابل بیع ما کشور نفتی حقوق نظام در. اند پذیرفته

 خارجی طرف( ملی حاکمیت به متعلق زیرزمینی منابع استخراج آن موضوع دلیل به صرفا و است ایران مدنی

 پذیرد. می آگاهانه خصوص این در را خاص شرایط و الزامات از برخی خود اراده با
 

 

 

 مالکیت ، انفال، حقوق انرژي ، حقوق آبکلمات کلیدی : 
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 مقدمه

نترین منبع در دنیاست.گرچه هنوز بیشترین مقدار آب غیر قابل استفاده است اما همان آب ماده بی همتا و فراوا

بخش اندك قابل استفاده آن ، همانند کالایی با ارزش نیازمند حفاظت و نگهداري است. آب براي زندگی 

وت اضروري است. ارزش آب بسته به نوع مصرف ، موقعیت مکانی، زمان، قابلیت دسترسی و کیفیت آن متف

است.به علت حیاتی بودن اب این مایه زندگی امروزه جوامع مختلف نیازمند آن است که قواعد و ضوابطی 

 جامع براي تنظیم روابط و مسائل مربوط به آب داشته باشند.

به همین جهت حقوق آب در عصر حاضر با توجه به تخصصی شدن موضوعات آن، رشته خاصی از حقوق 

راوانی پیدا کرده است.در گذشته به علت اینکه تقاضا یا نیاز به مصرف آب کمتر از به شمار آمده و اهمیت ف

عرضه و مصرف ان بود و در حقیقت مصرف ان آزاد و هرکس میتوانست در حد عرف معمول محل و منابع 

ا در ه آبی موجود به مقدار نیاز استفاده نماید و اندك قواعد و مقرراتی که از احکام مربوط به حقوق مالکیت

حقوق مدنی وجود داشت براي حل و فصل مسائل و مشکلات مربوط به آب کفایت میکرد و دولتها کمتر 

مداخله اي در اداره یا چگونگی مصرف آن داشته اند و اگر تخلفات و جرائمی هم صورت میگرفت به تبع آن 

 د.ف آب دیگري ضرر میزدنمجازاتی هم پیش بینی میشد عمدتا مربوط به کسانی بود که به منابع و مصار

 در انرژي که هستند متفق القول مسئله این سر بر همگان و نیست پوشیده کسی بر انرژي اهمیت امروز

 رتیبت بدین. می شود قلمداد کشوري هر اقتصادي رشد در حیاتی مؤلفه هاي از یکی خود، مختلف صورتهاي

 به ترسیدس و میکند ایفا کلیدي نقشی زندگی دارهاياستان ارتقاء و رفاه بهبود از بین بردن فقر، در انرژي

 ه حسابب پایدار توسعه ي ضروري در عناصر از یکی بشر، محیط زیست براي مضر غیر و ارزان قیمت انرژي

 .می آید

 رستید به صنعت این جایگاه هنوز اما است، تجربه داراي انرژي صنعت در قرن یک از بیش ما کشور آنکه با

 وانستهنت و بوده وابسته خارجی متخصصین به مدتها تا صنعت این که است آن علت یک شاید. نشده درك

« انرژي حقوق »رابطه  این در مهم مولفه هاي از یکی کند؛ تربیت این زمینه در را لازم انسانی نیروي است

دانشگاه  و تهیاف اختصاص حوزه این به علمی ادبیات از قابل توجه ي حجم اخیر سالهاي در است؛ خوشبختانه

 هداد قرار خود اولویتهاي جزو را( گاز و نفت حقوق خصوصا) انرژي حقوق حوزه ي در متخصص تربیت ها

 .اند
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 مسئله بیان -1

یت مالک. هاي خصوصی و عمومی تقسیم کرد توان به مالکیت انواع مالکیت را میدر مبانی حقوق اسلامی 

رباره عنوان مالکیت خصوصی د.یت گروهی قابل تقسیم استخصوصی نیز به دو دسته مالکیت فردي و مالک

درباره مبادله عین یا منافع آنها در اختیار بخش خصوصی است.  گیري هایی به کار میرود که تصمیم دارایی

ي مالکان فراوانی را برا آید بسته حقوق مالکیت در اسلام اختیارهاي چنانکه از مفاد قاعده فقهی تسلیط بر می

 1ي خصوصی در نظر گرفته است. ها دارایی

از  یشخص ریغ ياز موارد مورد بحث در باب مساله مالکیت، استفاده عموم مردم از حیازت و بهره بردار یکی

ها،  اچهیدر اها،یرها شده، معادن، در ایموات  ينهایزم لیاز قب یعموم ياموال است. حیازت و ثروتها نیا

وارث و اموال مجهول المالک  ونارث بد ست،ین میکه حر یمراتع ،یعیطب يها شهی، بآب و انرژيرودخانه ها، 

است تا بر طبق مصالح عامه نسبت  یحکومت اسلام اریشود. در اخت یمسترد م نیکه از غاصب یو اموال عموم

 . 2کند یم نیرا قانون مع کیاستفاده از هر بیو ترت لی. تفصدیبه آن عمل نما

 نآ در دلخواه نحو به بتواند تا نیست هاآن مالک خاصیّ، فرد هیچ که هستند مالکیت هاي عمومی، اموالی

 اند.امدهنی دنیا به هنوز که آنان خواه و حیاتند قید در که آنان خواه است؛ مسلمانان همه ملک بلکه کند؛ تصرّف

اوز افراد جدر رابطه با تجاوز به حریم و حقوق مالکانه در فقه اسلامی دو نوع تجاوز پیش بینی شده است، ت

به حریم مالکانه دولت و تجاوز دولت به حریم مالکانه شخصی افراد. در رابطه با حریم مالکانه دولت و منافع 

 ملی، در فقه اسلامی ادله ها و آراء مشخصی بیان شده است.

یت کاز مسائل فقهی و حقوقی بوده که از نظر فقهی در دو حوزه مالبر آب و انرژي  تیمالک کشور موضوع در

در ابتدا و در قوانین بعدي  13۳۱ سال خصوصی و عمومی یا انفال و در حقوق موضوعه در قوانین مصوب

مورد بررسی و تبیین قرار گرفته شده است. در رابطه با آب و  22و  1331ی و قانون سال قانون اساس نظیر

اهاوآب و یدر ی،آب و انرژییقانون اساس ۳4 راساس اصلانرژیی جاري، این مالکیت در عهده دولت است. ب

 یاسلام ارحکومتیازمشترکات بوده ودر اخت ینیرزمیمنابع ز وی عیطب انهار در رودخانه هاو يجار یانرژی

مرتبط با آب، در  يبه حل اختلاف پرونده ها یدگیرس عدهد که مرج یپژوهش نشان م يها افته. یاست

  است. یعموم يو دادگاه ها يعدالت ادار وانیمحدوده اختبار د

 گفت ایدب اسلامفقهی  مبانی در زیرزمینی هايآب مالکیت نحوه قانونی آن تبع به و فقهی تشخیص بحث در

حکومت  اختیار در که گویند را انفال اموالی -1است.  شده برخورد شکل سه به آب و زمین به مورد در

                                                           
 

 24۳دراك ، ص  نتشاراتتهران ، ا ،چهاردهم ، چاپ اول دادرسی، جلد آئین ،1324عبدالله؛  شمس، 1
 392دانشگاهی ، ص  جهاد انتشارات مدنی و بازرگانی ، تهران، دادرسی آئین ،132۱ محسن؛ سید افشار، زاده صدر 2
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ملی  هايثروت یا مشترکات -2.یجنگ غنائم مانند دهد؛می تخصیص بخواهد که هرنحو به و است اسلامی

 هايمکان مانند راه ها، کنند؛ استفاده و برداريبهره آن از مساوي حقوق با توانندمی مردم عموم که است اموالی

 که اسلامیحکومت شهروندان آحاد از فرد هر که است غیرمنقولی مباحات اموال -3.هاپارك و هاپل عمومی،

 دمع شرط به و کرده احیاء که میزانی به نماید برداريبهره و استفاده قابل و خارج طبیعی حالت از را آنها

 و احیاء با که موات زمین مانند شد؛ خواهد دائم و قطعی طور به اموال آن مالک دیگري، به زیان واردآوردن

 1.گرددمی متصرف ملک به تبدیل آن آبیاري

 ینى و بهره بردارى بی رویه و بروز مشکلات بسیارل آب زیرزماتحولات ایجد شده و تغییر سیستم استحص

به منظور مدیریت منبع آب زیرزمینى 13۳4گذاررا بر آن داشت که در سال  در این زمینه در ده ه چهل قانون

راست قانون حفظ و ح و بهره بردارى اصولى از این تصویب نماید. منابع و جلوگیرى از اضرار به مالکین آبها

نون ااین ق ۳4، در اصل 1342ى را با پیروزى انقلاب اسلامى و تدوین قانون اساسى در سال از آبهاى زیرزمین

عمومى قرار گرفتند که در اختیار اي ل و ثروتهاجزء انف ى عمومىاو سیر آبه ها  ، رودخانهها ، دریاچهادریاه

را  ستفاده از هر یکترتیب ا حکومت اسلامى است تا بر طبق مصالح عامه به آنها عمل نماید که تفصیل و

قنون در رودها و  1331نون اساسی، قانونگذار در سل اق ۳4قانون معین مى کند. پس از آن در راستاي اصل 

ه توزیع عادلانه آب را ب -نهار طبیعی و دره ها و هر مسیر طبیعی دیگر اعم از سطحی و زیرزمینی و سیلاب اَ

آبها و دریاچه ها و  آبهاي جاري ها و فاضلآب و انرژي، زه تصویب رساند. طبق ماده یک این قانون دریاها و

مردآب و انرژي و برکه هاي طبیعی و چشمه سارها و آبهاي معدنی و منبع آب و انرژیی زیرزمینی از مشترکات 

شود. است و طبق مصالح عامه از آنها  ر حکومت اسلامی برداري از آنها به دولت محول میابوده و در اختی

 2 شود. ري میبهره بردا

 ینا در استناد قابل و کاربردي قوانین عمده باشد می موجود که اي پراکنده و متعدد قوانین از نظر صرف

 نامه آئین در و زیرزمینی آبهاي به 1۱ تا 3 مواد شامل دوم فصل که است آب عادلانه توزیع قانون خصوص

 به دوم فصل قنات، و چاه حفر پروانه رصدو به اول فصل نیز،1333 مصوب قانون همان دوم فصل اجرایی

 لفاتتخ به آن چهارم فصل و حفاران تکالیف و صلاحیت به سوم فصل کارشناسان، وتکالیف صلاحیت

 .دارد اختصاص

                                                           
 

 ص .،رانهت اهگشداندانشکده حقوق و علوم سیاسی، پایان نامه دکتري ، ، مبانی جواز و قابلیت رجوع در اعمال حقوقی، 1322؛ حسین شهبازي، محمد 1

93 
ی، سیاس علوم و حقوق ، پایان نامه کارشناسی ارشد ، دانشکده  رانیآب در ا يدرباره  يقرن قانونگذار کی لیو تحل فی، توص 1392؛ حامد ،يدریح 2

 ۳۱تفت، ص  واحد اسلامی آزاد دانشگاه
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 و شده شناخته مباحات از صراحت به زیرزمینی، آب و انرژیی ،13۱۱ سال مصوب ایران مدنی قانون مطابق

 حتت کشور در شده حیازت زیرزمینی هايآب اکثریت. کندمی ایجاد دائم تمالکی هاآن حیازت که شده تأکید

 ثبتی سند آنها براي "قنوات مورد در قانون" موجب به و گرفته قرار تملک و برداريبهره مورد قانون این لواي

 رسمیت هب زیرزمینی هايآب با مرتبط بعدي قوانین همه در مالکین اینگونه مالکیت حقوق. است گشته صادر

 است شده شناخته

 دلیل به متاسفانه آید می حساب به خوب قوانین جزء که 1329 مصوب انرژي مصرف الگوي اصلاح قانون

 سفره ربیشت تخریب باعث انرژي مصرف استاندارد خصوص در آن اجرایی نامه آیین تصویب و تکمیل عدم

به حل اختلاف پرونده  یدگیرجه رسدهد که م یپژوهش نشان م يها افتهاست. ی شده زیرزمینی آب هاي

 تیدادگاه ها صلاح نیاست، ا یعموم يو دادگاه ها يعدالت ادار وانیمرتبط با آب، در محدوده اختبار د يها

 آب را دارند نهیاختلاف در زم یو حقوق یقیحق يبه پرونده ها یدگیرس

ه قاعده خصی پذیرفته شده بود البتدر قانون مدنی اصل مالکیت و بهره برداري فردي یا شراکتی با مالکیت ش

لاضرر و حفظ حریم هم وجود داشته است پس ازآن در قانون راجع به قنوات مالکیت خصوصی را پذیرفته 

و باز اصل لاضرر بر آن حاکم است. در قانون تکمیل قنوات حقابه را قبول کرده، در قانون اساسی ما آب را 

آب متعلق به همه است و در اختیار دولت و هر کس که آن را  جزء انفال معرفی کرده است بدین معنا که

 1331 مصوب آب عادلانه توزیع قانون. شود حیازت کند نسبت به مقداري از آن که حیازت کرده مالک می

 دولت نظارت و تصدي با عمومی مشترکات جزء را آب و انداخت در نو طرحی آب مالکیت خصوص در

ا آب ر و مبناي قانونی ما در بحث آب، منشور عنوان به آب عادلانه توزیع نونقا. داد قرار عامه مصالح طبق

جزء مشترکات عمومی تلقی و مسئولیت و تصدي آن را در اختیار وزارت نیرو قرار داده. در بحث آب این 

 1قانون جزء مترقی ترین قوانینی است که حتی امروز هم راه گشاست

 حیازت مفهوم به که اول مادّه دو جز دارد، اختصاص مباحات حیازت به نایرا مدنی قانون 131 تا 1۳3 مواد

 معادن، به مربوط قوانین به نیز 122 تا 131 مواد .است مربوط آبی منابع حیازتِ به آن مواد سایر پرداخته،

 درضمن، .است امکان پذیر خاصی شرایط با هاآن حیازت که دارد اختصاص شکار و دفینه گمشده، حیوان

 .2است شده منسوخ آب عادلانه توزیع قانون اول مادّه با قانون این 131 تا 1۳2 ادمو

                                                           
 

 24، ص کارنامه انتشارات تهران،سوم،،  چاپتا حقوق بشر(،  یعیحق و عالت )از حقوق طب ي، در هوا132۳ ی؛موحد، محمدعل 1
. ،رانهت اهگشدان سیاسی، علوم و حقوق دانشکده ، دکتري نامه پایان حقوقی، اعمال در رجوع قابلیت و جواز مبانی ،1322 حسین؛ محمد شهبازي، 2
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 و انَهار رودها در جاري هاي وآب دریاها هاي آب ایران، اسلامی جمهوري اساسی قانون ۳4 اساس اصل بر

و  ها آب وزِه ها و فاضلاب ها وسیلاب زمینی وزیر سطحی از اعم دیگر طبیعی مسیر وهر ها ودره طبیعی

 زمینی زیر هاي آب و منابع معدنی هاي و آب سارها و چشمه طبیعی هاي وبرکه ها ومرداب ها دریاچه

 لیتمسئو. شود می برداري بهره آن از عامه مصالح و طبق است اسلامی حکومت اختیار ودر بوده ازمشترکات

 .شود می محول دولت به آنها از برداري بهره بر نظارت و اجازه حفظ

 وبستر ها و مسیل باشند فصلی یا دائم اینکه از اعم ها و رودخانه عمومی هاي وکانال طبیعی اَنهار بستر 2 ماده

 ساحلی اراضی است همچنین و است ایران اسلامی جمهوري حکومت اختیار در طبیعی هاي و برکه ها مرداب

 اه باتلاق و ها مرداب شدن کخش و یا ها و دریاچه دریاها آب سطح رفتن پائین اثر در که محدثه و اراضی

 .1یاسلام جمهوري حکومت در اراضی احیاء نحوه قانون تصویب از قبل احیاء عدم صورت در باشد آماده پدید

 در یطبیع برکه و مرداب و ومسیل طبیعی نهر و رودخانه هر مورد در آن حریم و بستر پهناي تعیین 1 تبصره

 مانساخت اثر رعایت بدون آنها طبیعی بستر در داغاب و انَهار و نهرودخا هیدرولوژي آمار به توجه با محل هر

 .است نیرو وزارت آبی تأسیسات

 از اعم زهکشی و آبیاري و رسانی آب عمومی هاي کانال وهمچنین آبی تأسیسات و مخازن حریم 2 تبصره

 کرد. هدخوا داپی قطعیت وزیران هیات تصویب از وپس تعیین نیرو وزارت وسیله به زمینی زیر و سطحی

 تحقیق ظرورت و اهمیت -2

با توجه به رشد فزاینده جمعیت بشري و گسترش صنعت و تکنولوژي از یک طرف و آلودگی هاي مفرط 

ناشی از همان رشد جمعیت و صنعت از طرف دیگر و گسترش فرهنگ بهداشت عمومی همه باعث می شود 

 2.در عرصه داخلی توجه ویژه اي مبذول گرددکه به مقوله آب شیرین چه در عرصه بین المللی و چه 

نظریه ارتباط تنگاتنگ آب با بسیاري از حقوق اساسی بشر از جمله حق حیات، حق بر سلامتی و... که از 

حقوق اولیه وغیرقابل انکار بشري می باشد و با توجه به جایگاه این ماده در حقوق محیط زیست به عنوان 

شر مطالعه و بررسی این مسأله از دیدگاه حقوق بین الملل بشر برجسته یکی از مصادیق نسل سوم حقوق ب

 3می گردد.

                                                           
 

 ات،مصوب قوانین، بر مشتمل ایران آب منابع کیفیت از ظتحفا مقررات و قوانین ، 1391حسین؛ هاشمی، حسین؛ مبرقعی، نغمه؛  محمد آبادي،قوامرمضانی 1

 23متالون،  ص  تهران، انتشارات اول، چاپ، 139۱ لغایت حقوقی استعلامات و هابخشنامه ها،نامهآیین
، تهران ، انتشارات نخست چاپ منابع، و قلمرو مبانی، مفاهیم، نظري،حث مبا بر آمدي در معاصر، جهان در بشر حقوق، 1323 ؛محمد فاطمی، سید قاري 2

 49ص  دانش، شهر

 93 ص کارنامه، انتشارات تهران، سوم،، چاپ ،(بشر حقوق تا طبیعی حقوق از) عالت و حق هواي در ،132۳ محمدعلی؛ موحد، 3
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از طرف دیگر حق بر توسعه که خود از مصادیق نسل سوم حقوق بشر می باشد ارتباط تنگاتنگ با مسئله آب 

رسی تبطور عام و آب شیرین بطور خاص دارد؛ چرا که یکی از پایه هاي توسعه پایدار حفط محیط زیست و دس

مطمئن به آب است لذا هر چند که در ابتدا به نظر می رسد مسأله آب یک مقوله زیست محیطی باشد اما عملاً 

در هر سه نسل بشر جایگاه ویژه اي دارد. چه آمارهاي بسیار نگران کننده از عدم دسترسی مردم کشورهاي 

یماري هاي حاصل از مصرف آب آلوده در حال توسعه به آب آشامیدنی سالم و مرگ و میرهاي ناشی از آن ب

و عدم وجود امکانات اقتصادي و تکنولوژي در کشورهاي توسعه نیافته به منظور تأمین آب شرب مناسب به 

خوبی بیانگر این موضوع می باشد. وجود چندین کشور در حال توسعه داراي منابع با آب فراوان اما با کیفیت 

یدنی در این کشورها به خوبی رابطه توسعه و حق بر آب را نشان می نازل و در نتیجه وجود مشکل آب آشام

دهد. لذا با توجه به توضیحات فوق از یک طرف و نقش بسیار خطرناکی را که آلودگی آب هاي شیرین در 

تخریب خاك، محیط زیست رودخانه ها و دریاچه ها می تواند ایفا نماید از طرف دیگر اهمیت  مطالعات 

عرصه را نشان می دهد. آن چه تاکنون بیان شد نشانگر این است که آب شیرین یک مقوله  گسترده در این

 .1چند بعدي از منظر حقوق بشر می باشد

در مجموع باید گفت آب یک منبع محدود طبیعی و منفعت عمومی اساسی براي حیات و سلامتی است. حق 

نسانی لازم  و ضروري است. این در واقع پیش انسانی بر آب براي جریان یک زندگی با احترام به کرامت ا

شرط تحقق دیگر حقوق انسانی است. همان گونه که در ادامه خواهیم دید، ما همواره با انکار حق بر آب به 

طور گسترده در کشورهاي در حال توسعه و همچنین توسعه یافته رو به رو هستیم. بیش از یک میلیارد نفر 

آب هستند، در حالی که چندین میلیارد نفر دسترسی به بهداشت کافی ندارند  فاقد دسترسی به عرضه اساسی

که خود سبب اصلی آلودگی آب و بیماري هاي مرتبط با آب است. آلودگی مستمر آب، کاهش منابع و توزیع 

نابرابر آب فقر موجود را تشدید می کند. کشورهاي طرف باید اقدامات کارآمدي را به منظور تحقق حق 

 سی بر آب، به نحوي که در این نظریه تفسیري بیان شده، بدون تبعیض، اتخاذ نمایند.دستر

آب از ضروریات اساسی در زندگی است؛ نه تنها براي محیط زیست و سیستم هاي حمایت کننده زندگی آن 

ضرورت دارد، بلکه دسترسی به آب شیرین اثر زیادي بر موجودیت و کرامت ذاتی انسان می گذارد. در 

د. طبیعی نظیر نفت متمایز می ساز بسیاري از موارد آب جایگزینی ندارد و همین ویژگی، آب را از دیگر منابع
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مطلوب آن است که آب به لحاظ کمی و کیفی در دسترس باشد تا همه مردم و نیز کل کره زمین آن را در 

  .1اختیار داشته باشند

میلیارد  ۳/2ز دسترسی به آب آشامیدنی پاکیزه و مناسب و میلیاردنفر ا 1/1بر طبق گزارش توسعه آب جهان  

نفر از دسترسی به بهداشت مناسب محروم هستند. افزون بر آن حدود نیمی از رودخانه ها و دریاچه هاي 

سیاره ما به طور نگران کننده اي آلوده هستند. مناطق مرطوب زمین در حال ناپدید شدن است و سفره هاي 

 ر معرض بهره برداري بیش از حد مجاز قرار دارند. آب زیرزمینی مهم د

در روند تحولات قانونی تا به امروز، به تدریج دخالت و اختیارات دولت در اعمال نظارت و حاکمیت بر 

منابع آب زیرزمینی ابعاد گسترده تري به خود گرفت، اما هیچ یک از این تمهیدات تا به امروز نتوانستند به 

 وند افزایشی اضافه برداشت آب زیرزمینی و کاهش آن حتی در دشت هاي ممنوعه شوند.طور جدي مانع از ر

روند اجتماعی دیگري که پس از انقلاب اسلامی به اتکا نگرش دولتی سبب تشدید تخریب منابع آب زیرزمینی 

 جلبکشور شده است، سیاست دست اندازي مداوم به این منابع و بازتوزیع آن بین افراد جدید با هدف 

رضایت بخش هایی از جامعه است. با وقوع انقلاب و پس از آن هر چند سال یک بار، بخش هاي مختلف 

حکومت با نیت یا با شعار تقسیم این ثروت بین اقشار مستضعف، عملاً اقدام به صدور مجوزهاي برداشت 

 ایر محدود بین قانون شکنانجدید ازمنابع آبی محدود، مشترك و رو به اضمحلال کرده اند. باز توزیع این ذخ

 یستز یطر محب یتمسائل مربوط به حاکم متأخر، متأسفانه قبح تجاوز به منابع آب زیرزمینی را شکسته  است.

با توجه به اینکه در حوزه منابع آب  برخوردار شده است. یروزافزون یتاهم یرازاخ يدر سالها یعیو منابع طب

یم که بخشی از این چالش ها مربوط به مدیریت و متولیان امر با مشکلات و چالش هاي جدي مواجه هست

می باشد که از موضوع ما خارج است اما بخشی از این دغدغه ها مربوط به رفتارهاي مصرف کنندگان وبهره 

برداران از آب می شود که این رفتارها بخشی در دایره رفتارهاي مجرمانه قرار می گیرد و بخشی دیگر در 

هاي غیرمجرمانه که تأثیرات زیادي بر تلفات و هدر روي آب دارد به عبارت دیگر در حوزه منابع دایره رفتار

 آب ما شاهد ارتکاب پدیده مجرمانه توسط بهره برداران مجاز و غیرمجاز از منابع آب هستیم.

 تحقیق نوآوری جنبه -3

شده است، حفاضت و صیانت از  از مهمترین مضامینی که  در شریعت و حقوق اسلامی به آن تاکید فراوان

ود مقصحریم شخصی و پذیرش مالکیت هاي خصوصی افراد بر دارایی ها بوده است. مالکیت خصوصی، 

ی است شود، یا به شکلاي است اختصاصی بین فرد انسان با مال که منع دیگران را از انتفاع موجب می  رابطه
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